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1.  Úvod 

Blízký východ je region velmi rozmanitý co se týče kultury, náboženství a 

má bohatou historii ovlivňující dění téměř na celém světě. Blízký východ a 

témata související s tímto regionem jsou zařazena do výuky jak na školách 

základních (od druhého stupně), tak později i na středních školách a 

gymnáziích. Ale jak je to se znalostí studentů středních škol? Díky své práci 

v organizačním týmu Festivalu arabské kultury a práci na základních školách 

v rámci workshopů pořádané Katedrou blízkovýchodních studií na Filozofické 

fakultě Západočeské univerzity v Plzni jsem se začala zajímat o to, jak 

hluboké jsou vědomosti studentů a učitelů o Blízkém východě a v čem tkví 

případně jejich nedostatky. Hlubší povědomí o regionu je pro studenty Katedry 

blízkovýchodních studií samozřejmostí. Základním podnětem pro zpracování 

této práce byl předpoklad, že na středních školách a gymnáziích je povědomí 

o reáliích Blízkého východu na nízké úrovni a touto prací bych ráda přispěla 

nejen k zamyšlení, ale také se v budoucnu hodlám tématu středních škol a 

jejich spojení s Blízkým východem nadále věnovat a šířit tak poznatky mezi 

studenty.  

Jelikož na základních školách jsem vše potřebné během workshopů 

zaměřených především na islám, judaismus a křesťanství zjistila pomocí přímé 

interakce s žáky, a základní školství bylo již důkladně prozkoumáno a 

zanalyzováno, zaměřila jsem se tedy na střední školy a gymnázia.1 

V úvodu své práce jsem analyzovala výukové materiály a ostatní zdroje, 

ze kterých čerpají o Blízkém východě především vyučující, ale také studenti 

                                                           
1
 Tématem Blízkého východu v základním školství se zabývala Mgr. Radka Nedbalová ve své diplomové práci, 

kterou psala v minulém roce, tj. 2014. Zaměřila se primárně na výukové materiály a představila novou učebnici 

a workshopy právě pro žáky základních škol. Práce je dostupná na webovém portále www.portal.zcu.cz v sekci 

kvalifikační práce pod názvem „Blízký východ jako téma základního školství.“  

http://www.portal.zcu.cz/
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sami. Na základě toho jsem poté některé školy přímo navštívila a hovořila se 

studenty a učiteli na dané téma.  

Mým výzkumem jsem zanalyzovala také mezery ve výuce a nedostatky 

ve znalostech vyučujících i studentů týkající se tohoto regionu, dále také co 

přesně studenty i vyučující zajímá a o kterých tématech dané oblasti by se rádi 

dozvěděli více či jim i byl doplněn a vysvětlen určitý problém, který je nejvíce 

zajímal. Díky tomu mohu poskytnout přesné informace a témata pro případné 

přednášky a workshopy pořádané jak naší katedrou, tak i Arabfest, o. s., a má 

práce může být také inspirací. Také doufám, že by se tato bakalářská práce 

mohla stát v budoucnu inspirací pro vyučující a ostatní, kteří se zapojují do 

různých aktivit a programů se školami. Mohou se tak v budoucnu vyhnout 

zbytečným výkladům o něčem, co studenti dobře znají a zaměřit se na 

konkrétní okruhy témat, které je třeba v sekundárním školství studentům a 

učitelům rozšířit sféru znalostí nad rámec školních osnov.       
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2. Metodologie 

Před zahájením výzkumu jsem pečlivě studovala metodologii, a jak se 

správně terénní výzkum provádí. Metodologie obsahuje širokou škálu 

možností jak potřebné informace získat, jaký vzorek zvolit a jak postupovat. 

Výzkum v tomto případě je kvalitativní, jehož cílem jsou nové poznatky, 

potvrzení či vyvrácení daných hypotéz a získání tak nových informací či 

analýza pohledů na danou věc.2 Nejlepší možnou metodou při takovémto typu 

výzkumu je interview, při kterém je hned několik možností jak postupovat. 

Rozhovor může být volný, strukturovaný nebo polo-strukturovaný. Důležité 

však je, aby stejná metoda byla uplatněna na všech respondentech pro lepší 

porovnání výsledků a pro vyšší kvalitu výzkumu.3 

Hlavním cílem práce je zjistit, jaké jsou znalosti studentů a jejich učitelů o 

Blízkém východě, ve které oblasti mají největší mezery, které je třeba doplnit a 

zda je na gymnáziích a středních školách vůbec zájem o prohloubení a 

objasnění některých témat, které se úzce Blízkého východu týkají. Dalším 

z cílů je porovnání znalostí a zájmu mezi dvěma typy škol a to odbornou 

školou, v tomto případě Obchodní akademií, a gymnázii. 

2.1. Výzkumná populace 

Jako vzorek pro výzkum jsem zvolila gymnázia a obchodní akademii 

v Karlovarském kraji, především přímo v Karlových Varech. 4  Důvodů, proč 

jsem zvolila zrovna tyto školy a kraj, je hned několik. Jedním z důvodů je fakt, 

že zaměstnanci Katedry blízkovýchodních studií i kolegové z občanského 

sdružení, případně studenti doktorského studia, pracovali v minulosti na 

mnoha školách a to zejména v Plzni a Plzeňském kraji, takže tato oblast je již 

                                                           
2
 DISMAN, M., Jak se vyrábí sociologická znalost, Příručka pro uživatele. s. 286.  

3
 MURPHY, F. R., Úvod do kulturní a sociální antropologie. s.221.  

4
 Seznam středních škol a respondentů k nahlédnutí v příloze č. 2. 
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zanalyzována a hlavní nedostatky a zájem místních škol je nám již znám. 

Domnívám se, že rozšíření okruhu zájmu bude prospěšné.  

Druhým, a domnívám se, že hlavním důvodem je, že mnoho studentů 

(především z obchodní akademie zaměřené na hotelnictví, turismus a cestovní 

ruch) pocházejících z Karlovarska se hned po maturitě, nebo po dalším 

vyšším stupni vzdělávání do svého rodiště vrací kvůli pracovním místům a 

působí tak na pozicích, jež jsou součástí cestovního ruchu a pracují tedy ve 

většině případů s cizinci.  Podle statistik hotelů, lázní a informačního centra 

mají Karlovy Vary a vlastně celý tzv. západočeský lázeňský trojúhelník5 hlavní 

návštěvnost ze stran návštěvníků ruské a německé národnosti, ale přibývá 

mnoho pacientů či turistů ze zemí Blízkého východu či pacientů ne přímo 

z této oblasti, ale kteří jsou muslimského vyznání.  

Studenti z Karlovarského kraje mají největší přehled o dějinách, kultuře a 

jazykové znalosti především ze zemí Evropy (hlavně Německa, Ruska, Anglie 

a Slovenska), ale o zemích vzdálenějších netuší ve většině případů ani 

základy. Absolventi mají pak ve své práci problémy s pochopením a 

vycházením právě s lidmi, kteří pocházejí např. z arabských zemí, nebo mají 

jiné vyznání víry než křesťanské. Proto je velmi důležité, aby právě v takto 

frekventovaném lázeňském městě, jako jsou Karlovy Vary, poskytovaly školy 

pevné základy ve vzdělání a prohlubování znalostí o těchto zemích a lidech, 

kteří v nich žijí a to především proto, aby neměli jejich absolventi v budoucích 

zaměstnáních takové problémy, jako je mají v současné době. 6  Dalším 

důvodem výběru právě těchto škol bylo také reprezentovat Katedru 

blízkovýchodních studií v Plzni a motivovat studenty k dalšímu studiu na této 

                                                           
5
 Do tzv západočeského lázeňského trojúhelníku patří města Františkovy Lázně, Mariánské lázně a největší 

české lázeňské město Karlovy Vary.  

6
 Z dotazování bývalých studentů právě karlovarské Obchodní akademie, kteří pracují ve svém oboru (na 

různých pozicích v hotelech, v cestovních kancelářích či v lázeňství) vyplynulo, že se čím dál častěji potýkají 

s různými drobnými konflikty mezi zaměstnanci jednotlivých zařízení a právě hosty z arabských zemí kvůli 

nedorozumění ze stran náboženství či kultury.  
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katedře. Studium právě zde jim podá vyšší vzdělání, které jim bude 

prospěšné, až se vrátí domů do Karlovarského kraje. Po absolvování 

blízkovýchodních studií budou mít hlubší znalosti, se kterými souměrně 

poroste jejich pochopení, tolerance a vycházení tak s potenciálními klienty 

v jejich budoucím zaměstnání.   

Předpokládala jsem, že gymnázia a odborné školy mají odlišné výukové 

nároky a právě proto mi tento vzorek také přišel jako nejzajímavější. Na 

gymnáziích je učivo probíráno více dopodrobna a v předposledním ročníku 

studia se třídy dělí na humanitní semináře a semináře vědecké. Ti, co se 

rozhodnou pro humanitní zaměření, by měli mít širší rozhled a hlubší 

vědomosti například o náboženství, společnosti a dějinách, tedy i náboženství 

a dějinách Blízkého východu. Na obchodní akademii mají studenti zase více 

možností  získat praxi a pracovat přímo s lidmi a díky předmětům zaměřeným 

na cestovní ruch a zeměpis by měli mít větší přehled o politice a geografii 

regionu.  

Inspirací, na jakých školách výzkum aplikovat, mi byl dále menší průzkum 

na Katedře blízkovýchodních studií mezi studenty zmíněné katedry. Zajímalo 

mne, na jakých školách odmaturovali právě moji kolegové a na jakých typech 

středních škol se rodí zájem o tuto část světa.7  

2.2. Použité metody výzkumu 

Metod kvalitativního výzkumu, které v práci byly využity, je hned několik a 

to dotazování pomocí dotazníků, interview se studenty a s vyučujícími a 

poslední metodou je potom analýza výukových materiálů.  

                                                           
7
 Viz příloha č. 5.  
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Pro získání odpovědí na základní otázky pro začátek práce, jsem použila 

dotazníkovou psanou formu zaslanou učitelům na vybrané střední školy a 

gymnázia.8 

Z těchto dat pak bylo možno pečlivě zpracovat další část výzkumu a to 

polo strukturovaný rozhovor s vybranou skupinou studentů. Rozhovory, jež 

jsem rozdělila do dvou hlavních částí obsahující část plně strukturovanou 

formou předem daných otázek a druhou část, kde jsem pouze určila téma a 

výsledky záležely pouze na dotazované skupině, se mi v minulosti i nyní velice 

osvědčily.  

Rozhovor jsem poté aplikovala také přímo na učitele a zjistila tak jejich 

názory a doplnila si cenné informace a další podněty. Rozhovory a setkání se 

studenty i učiteli jsem si zapisovala já sama, nebo má kolegyně. Nejsem 

zastáncem rozhovorů nahrávaných, jelikož jsou potom jak tazatelé, tak 

respondenti více nervózní a místo toho aby se otevřeli, soustředí se 

především na správné jazykové vyjádření a bojí se, že řeknou něco špatně a 

proto pak raději vůbec neodpovídají a nekomunikují. Může se také stát, že 

kvůli nahrávání respondenti celý rozhovor odmítnou, což se zpravidla u 

pouhého zapisování odpovědí a výroků nestává. 

2.3. Cílové skupiny 

Do výzkumu jsou zařazeny dvě cílové skupiny. Učitelů, kteří odpovídali 

na mé otázky a se kterými bylo možné konzultovat o výuce a výukových 

materiálech napříč předměty, bylo pět z pěti různých škol, přesněji tedy ze čtyř 

gymnázií a jedné odborné střední školy. Zpovídaných studentů z druhé cílové 

skupiny bylo celkem sto. Tito studenti studují na pěti vybraných školách. 

Z obchodní akademie v Karlových Varech, jediné odborné škole ve 

výzkumném vzorku, jsem hovořila celkem se šedesáti studenty a to z druhého 

a třetího ročníku. Ostatní studenti pocházejí ze zbylých gymnázií v Aši, Chebu, 

                                                           
8
 Seznam škol je k nahlédnutí v příloze č. 2.  
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Sokolově a Karlových Varech a navštěvují první až čtvrtý ročník.9 Důvodem, 

proč jsem nemohla interview udělat i s dalšími ročníky na odborné škole je ten, 

že tyto ročníky mají jiného vyučujícího na dějepis a zeměpis, než ten, co se 

mnou spolupracoval. Druhý učitel na této škole spolupráci nepřijal a ke 

studentům jsem tedy neměla přístup. Osobní rozhovory probíhaly se studenty 

Obchodní akademie, gymnázia Aš a gymnázia Karlovy Vary, ostatní byly 

zprostředkované.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
9
 Seznam všech respondentů a škol je k nahlédnutí v příloze č. 2 včetně dat, kdy rozhovory probíhaly.  
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3. Dosavadní výzkum na středních školách ohledně 

islámu 

Nejkomplexnější a nejpropracovanější projekt úzce související 

s islámem, je vzdělávací projekt „Muslimové očima českých školáků.“ Projekt 

vznikl na popud studentky religionistiky na UK v Praze Mgr. Kláry Popové, 

která spolupracuje s ostatními kolegy z univerzity a také s Orientálním 

ústavem AV ČR. 10  Organizační tým projektu si na počátku všiml, že 

muslimové žijící v České republice a islám obecně vzbuzují větší a větší zájem 

a tak je zajímalo, stejně jako mně, jak jsou na tom studenti gymnázií 

se znalostmi o islámu.11 Rozeslali dotazníky na česká gymnázia studentům, 

z nichž vyšlo najevo, že studenty islám sice zajímá, ale neví o něm, až na 

základy, téměř nic. 

Na podnět výsledků z dotazníků vznikl tento vzdělávací projekt a nabízí 

školám přednášky, interaktivní programy, píše články, pořádá workshopy a 

školení. Tento vzdělávací projekt je primárně nabízen středním školám. Celý 

jejich program je zaměřen na islám, aby odboural předsudky a objasnil 

informace, které se ke studentům i veřejnosti dostávají neúplně či nesprávně. 

Tým je schopen zajistit i schůzky a debaty s muslimy, případně nabídnout a 

uspořádat další akce i na jiných institucích, než na středních školách.12  

K získání více informací o tomto projektu, jeho smyslu a hlavním cíly 

jsem udělala rozhovor s jednou z členů týmu a to s Mgr. Alenou Polanskou. 

Studovala genderová studia a také religionistiku na UK v Praze. V projektu 

„Muslimové očima českých školáků“ působí jako lektorka (specializuje se 

především na fenomén zahalování) a je autorka několika článků na webových 

                                                           
10

 JANAUEROVÁ, B., Ostuda českého školství: Jak to vypadá, když zdejší studenti debatují o islámu. Respekt. s. 

44.  

11
 Na rozdíl od Popové mne zajímal region Blízkého východu jako celek, ale zaměření na islám je samozřejmou 

součástí také mé práce. 

12
 Muslimové očima českých školáků [online] : www.muslimove.cz.  

http://www.muslimove.cz/
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stránkách projektu.13 Potvrdila, že projekty a další iniciace ke vzdělávání naší 

společnosti ohledně islámu jsou důležité a určitě nejsou zbytečné. Stejně jako 

já zaměřuje svůj zájem především na studenty a vidí u nich okamžitou zpětnou 

vazbu, zájem a také největší důležitost vzdělávat v tomto směru právě je. Do 

projektu se zapojila hlavně proto, že kolem sebe viděla neprofesionalitu, 

vysoký zájem o islám a ještě větší nepochopení. Sama se domnívá, že i její 

ostatní kolegy z projektu přiměly k této práci podobné, ne-li důvody naprosto 

stejné. 

 „Po dokončení magisterského studia religionistiky a genderových studií 

jsem byla zklamaná z izolované akademické znalosti a z toho, že 

v dobrovolnických projektech podobného typu chybí profesionální základy“ 

zhodnotila svoji zkušenost Mgr. Alena Polanská. 

Nejen členové realizačního týmu „Muslimové očima českých školáků“ si 

uvědomují, že islámu se v České republice dostává velké pozornosti a zájem o 

toto náboženství rapidně stoupá a stává se čím dál ožehavějším tématem. A 

také fakt, že i v dnešní moderní době je informací nedostatek a přibývá tak 

netolerance a předsudků.14 Čím dál více autorů ať už specialistů, novinářů i 

tzv. „bloggerů“ se věnují naplno tématům týkající se právě islámu, nebo 

Blízkého východu obecně. Díky tomuto nárůstu zájmu o region a o ostatní 

témata s ním spojena dle mého názoru stoupá také potřeba opravdových 

odborníků a akcí, které by jak už studentům, tak vlastně celé veřejnosti 

vysvětlovaly různé omyly, nedostatky a podávaly opravdu důvěryhodné 

informace o aktuálním dění a novinkách s Blízkým východem spojených.  

Také proto jsem se zaměřila na školství. Jsem zastáncem názoru, že 

osobnosti jsou pěstovány právě na školách. A na středních školách mají 

učitelé za úkol studentům podávat co nejkvalitnější výklad o všech problémech 

                                                           
13

 Celý rozhovor k nahlédnutí v příloze č.6.   

14
 OSTŘANSKÝ, B., Atlas muslimských strašáků aneb Vybrané kapitoly z „mediálního islámu.“ s. 10-11.  
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a aktualitách, ale také v nich pěstovat zájem o dění kolem nich. Pokud tento 

zájem ve studentech nebude pěstován, staneme se národem lehce 

manipulovatelným bez potřeby ověřující si fakta a snadno sklouzneme ke 

skupinové netoleranci a fobii, jež v nás vyvolají média, což mi potvrdilo několik 

učitelů a naprosto se mnou souhlasil například respondent D.15 

Během výzkumu jsem narazila také na článek, který popisuje průběh 

jednoho z každoročních symposionů Keplerova gymnázia v Praze. Tuto akci 

pořádají samotní studenti gymnázia a setkávají se zde názory, debaty a 

přednášky studentů ze středních i vysokých škol z celé České republiky. 

Každý rok má symposion vlastní podtitul jako například RE-DE-GE-NERACE, 

PROTI SRSTI a podtitulem roku 2014 byl PLEVEL, jenž zahrnoval pásmo 

přednášek a debat o tématech, která se dotýkají okraje společnosti a všeho, 

co je aktuální ale nechtěné. Symposion gymnázia Jana Keplera se pořádá od 

roku 2011, přičemž první ročník byl bez podtitulu.16 

V roce 2014 na listopadovém symposionu novináři upnuli zrak asi na 

nejvypjatější téma pásma debat a to debatu o islámu. Akce se zúčastnilo 

mnoho lidí z široké veřejnosti, studenti a kvůli očekávané návštěvě příznivců 

skupiny Islám v České republice nechceme 17  také policie, aby zamezila 

případným střetům mezi přednášejícími a IvČRN.18 

 

                                                           
15

 Viz příloha 2.  

16
 Symposion. Gymnázium Jana Keplera [online].  

17
 Uskupení Islám v České republice nechceme, známé pod zkratkou IvČRN, se v současné době rozšiřuje a má 

více a více zastánců. Všeobecně je tato krajně pravicová skupina lidí s počtem „facebookových“ fanoušků okolo 

116 000, proti islámu v Evropě, v České republice a chce zabránit veškerým jeho projevům u nás. Příznivci IvČRN 

jsou také proti tomu, aby se konaly různé přednášky, festivaly, workshopy na školách kvůli obavám, aby se 

islám nerozšiřoval na našem území právě prostřednictvím studentů. Islám v České republice nechceme [online].  

18
 JANAUEROVÁ, B., Ostuda českého školství: Jak to vypadá, když zdejší studenti debatují o islámu. Respekt. s. 

44.  
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Existuje několik dalších aktivit, které s islámem úzce souvisí. Například 

jsem četla článek, nebo lépe řečeno výzvu v časopise. Mladá fronta Dnes 

pravidelně pobízí české studenty, aby v rámci projektu „Studenti čtou a píši 

noviny“ zasílali do jejich redakce články na daná témata a třídy, které se 

aktivně zapojí, budou pravidelně od redakce dostávat výtisky Mladá fronta 

Dnes, aby se naučili s novinami pracovat a brali je jako vhodný zdroj 

informací. Díky projektu si také vyzkouší práci novinářů a naučí se vyjadřovat 

své názory a vhodně je ventilovat. Prvním letošním tematickým celkem je 

„Evropa a islám: přátelství, nebo válka?“. Dílčími otázkami, které studentům 

pomohou k zamyšlení, jsou například „Kde je hranice mezi náboženstvím a 

agresí“. „Stojí za teroristickými útoky islám, nebo ho útočníci jen zneužívají“. 

„Mohou spolu v Evropě poklidně žít lidé odlišných kultur a náboženství?“. 

„Bojíte se teroru v Česku a Evropě?“. „Čím islám Evropskou kulturu obohatil?“ 

a další. Studenti si též mohou položit vlastní otázku a prostřednictvím článku 

se nad ní zamyslet.19 Do tohoto projektu je zapojeno mnoho škol a já se těším, 

co studenti napíší. Kvůli datu uzavírek tohoto tematického celku a zveřejnění 

studentských prací nemohu výsledek zapracovat do této práce.  

Hlavním důvodem a též zarážejícím, proč právě tento článek a projekt 

zmiňuji, je reakce na něj. Na internetových stránkách již uvedené skupiny 

Islám v České republice nechceme, se objevila proti - výzva, která příznivce 

nabádá k tomu, aby do redakce psali a proti tomuto článku se postavili. 

Takovéto akce a pobídky k jakémukoliv zapojení se našich studentů do debat, 

výuk či dokonce psaní a zamýšlení se o islámu prý vedou k tzv. „vymýváním 

mozků“ a není to pro studenty a žáky v České republice nijak přínosné, ba 

naopak.20 Myslím, že výzvy tohoto typu rozhodně stojí o zamyšlení, protože 

není právě tato zmíněná reakce tím „vymýváním mozků,“ kterému chtějí 

IvČRN zabránit?  

                                                           
19

 Studenti čtou a píší noviny. Mladá fronta Dnes. [online]. 
20

 Islám v České republice nechceme. [online] : http://www.ivcrn.cz/vyzyvame-nase-priznivce-studenty-aby-se-

zapojili-svym-nazorem-do-akce-studenti-ctou-a-pisi-noviny/. Citováno: [29. 3. 2015].  

http://www.ivcrn.cz/vyzyvame-nase-priznivce-studenty-aby-se-zapojili-svym-nazorem-do-akce-studenti-ctou-a-pisi-noviny/
http://www.ivcrn.cz/vyzyvame-nase-priznivce-studenty-aby-se-zapojili-svym-nazorem-do-akce-studenti-ctou-a-pisi-noviny/
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4. Analýza výukových materiálů 

Dříve, než jsem se setkala přímo se studenty a učiteli z vybraných škol, 

zjišťovala jsem na základě e-mailové komunikace a dotazníků, jaké výukové 

materiály používají učitelé při výuce zeměpisu, dějepisu a společenskovědního 

základu.  

Při výuce dějepisu je používána na všech školách stejná publikace, a to 

ČORNEJ, P., Dějepis pro střední školy a gymnázia. 21Jelikož jsem hovořila na 

obchodní akademii pouze se studenty druhého a třetího ročníku22, věnovala 

jsem pozornost hlavně kapitole o starověké Mezopotámii a neověřovala si 

znalosti gymnazistů o dějinách středověku a novověku, abych měla možnost 

srovnání znalostí historie Blízkého východu u obou typů škol.23   

Tato publikace nabízí nejdůležitější informace o Mezopotámii a dalších 

důležitých útvarech starověkého Předního východu, přehled městských států a 

nejdůležitější panovníky a události během historického vývoje Asýrie, 

Babylónie. Velmi vyčerpávající informace nabízí taktéž kapitoly týkající se 

kultury a náboženství této části světa ve starověku, kapitolu o vzniku a užití 

písma, literatuře, vědě, stavebních materiálech a tak podobně. Na konci každé 

velké kapitoly učebnice nabízí přehled důležitých pojmů a dat, a 

k zapamatování důležitých pojmů a událostí kapitolu ukončují otázky a úkoly. 

Odpovědi na otázky naleznou studenti snadno v textu. Za každou velkou 

kapitolou učebnice nabízí studentům seznam literatury, kde mohou načerpat 

další, nebo hlubší informace či si ověřit správnost termínů uvedených 

v  publikaci. Učitelé i studenti tuto knihu hodnotí jako jednu z nejlepších, které 

jsou středním školám a gymnáziím nabízeny a proto ji na dotazovaných 

                                                           
21

 Řada učebnic od Petra Čorneje je při výuce dějepisu užívána od prvního po čtvrtý ročník. Edice knih je 

rozdělena do několika publikací, přičemž jsou rozděleny jako tematické celky logicky od pravěku po novověk a 

zvláště potom dějiny České země.  

22
 Viz kapitola „interview se studenty.“ 

23
 Novodobým dějinám je věnována pozornost především ve čtvrtých ročnících před maturitou.   
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školách k výuce používají. Z mého pohledu je tato učebnice dostatečná a 

odpovídá skutečnosti a velmi kladně hodnotím její přehlednost a nabídku 

dalších kvalitních zdrojů, ze kterých mohou učitelé dějepisu, nebo studenti 

sami čerpat pro případné referáty nebo prohloubení znalostí. Učebnice 

obsahuje také mnoho ilustrací, které názorně ukazují jednotlivé stavby, reliéfy. 

Text je doplněn také mapami, pro lepší orientaci a představu, kde se daná 

oblast nachází a jak se v průběhu času mění.  

V zeměpisu jsou státy patřící do Blízkého východu probírány v rámci 

okruhů Afrika a Asie. 24  Na zeměpis však žádné učebnice, anebo přímý 

výukový materiál kromě nástěnných map není používán. Stejně je tomu tak i 

při výuce společenskovědního základu, což vyplynulo z počáteční e-mailové 

komunikace s učiteli těchto předmětů a vedením škol.  

Pochopitelně jsem analyzovala také výukové osnovy pro střední školy a 

gymnázia vydávané MŠMT.25 Byla jsem všemi učiteli však upozorněna, že tyto 

osnovy vydávané ministerstvem jsou spíše orientační a v dnešní době si 

každá škola vypracovává své vlastní výukové osnovy přímo podle nároků 

školy, oboru a časovému fondu určenému jednotlivým předmětům.  

Všechny školy problematiku Blízkého východu do svých osnov zahrnují a 

to konkrétně islám do dějin starověku (vznik, šíření, stručný životopis proroka 

Muhammada), základy islámu ve společenskovědním základu (principy, pět 

pilířů islámu, základní pojmy a jeho rozšíření ve světě). V dějepisu jsou pak 

probírány otázky starověkých civilizací, vynálezů, dále Perská říše, Osmanská 

říše, křížové výpravy, světové války a období evropských kolonií, později pak 

                                                           
24

 V sekundárním školství již nejsou části světa probírány po menších celkách např. regionech, ale souhrnně 

v rámci kontinentu.  

25
 Schvalovací doložky k učebnicím vydávané ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy slouží mimo jiné i 

k efektivnímu přehledu o kvalitních výukových materiálech, na které školy mohou použít dotace. Tyto doložky 

mají platnost 6 let, po uplynutí doby musí být znovu schváleny. Více na 

http://www.msmt.cz/vzdelavani/skolstvi-v-cr/schvalovaci-dolozky-ucebnic. Citováno: [1. 4. 2015].   

http://www.msmt.cz/vzdelavani/skolstvi-v-cr/schvalovaci-dolozky-ucebnic
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vznik státu Izrael a izraelsko-palestinský konflikt. V zeměpisu je výuka mírně 

odlišná. Region se probírá obecně v předmětu zeměpis, na odborné škole 

navíc v rámci předmětu zeměpis cestovního ruchu i z pohledu zajímavých 

turistických letovisek, ekonomiky státu apod. 

Na společenskovědní základ přímo ve výuce nejsou používány žádné 

učebnice. Učitelé ale doporučují svým studentům některé publikace, které jsou 

určeny především studentům posledních ročníků kvůli zpracování jednotlivých 

okruhů do otázek k maturitě. Tyto doplňkové materiály nemají doložku MŠMT. 

Prohlédla jsem dvě publikace a to Odmaturuj! ze společenských věd a  

Maturita- společenské vědy. Kapitoly, která souvisí s Blízkým východem, je 

v případě těchto publikací pouze kapitola týkající se náboženství. 

V první knize nejsou náboženství rozdělována na polyteistická a 

monoteistická, jsou všechna shrnuta v jedné krátké kapitole. Každému 

náboženství je věnován krátký odstavec, ve kterém je zmíněn vznik, svatá 

kniha a rozšíření či velmi stručně vyjmenovány základní principy. Pojmy 

nejsou vysvětlené a v rozšiřující poznámce je například k islámu dodáno 

pouze to, kolik muslimů žije na území České republiky a kdy a kde se 

muslimové modlí.  

Druhá publikace uvádí základní pojmy týkající se náboženství a 

přehledně člení na podkapitoly monoteistická a polyteistická náboženství. 

Každému náboženství je věnováno více prostoru a uvedeno je zde také více 

pojmů. Některé pojmy jsou ale uvedeny nebo vysvětleny chybně, například, že 

ší’a je radikálnější proud islámu, nebo že šarí’a vychází z „hasídů.“ Ačkoliv se 

zde zřejmě jedná o tiskovou chybu, vyučující i její studenti, kteří tuto publikaci 

používají, se domnívají, že tento pojem je zde uveden správně. Ve skutečnosti 

je správně tento pojem „hadíth = tradice o výrocích a skutcích proroka 

Muhammada.“ 26  Na konci každé podkapitoly jsou tzv doplňující otázky. 

                                                           
26

 FLEISSIG, J., BAHBOUH, CH., Malá encyklopedie islámu. s. 54. 
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K těmto otázkám ale mnohdy nelze naleznout správnou odpověď ani zde 

nenalezneme nabídku další literatury a zdrojů a může se tak snadno stát, že 

v případě neznalosti těchto termínů ze strany vyučujících, si je budou studenti 

dohledávat v nedůvěryhodných zdrojích a jednotlivé pojmy si definují špatně.  

Tyto dva výukové, nebo spíše doplňkové materiály bych rozhodně 

nedoporučila jako jediný zdroj informací a na jejich nedostatky jsem učitele 

upozornila při osobním setkání. Někteří z nich o těchto chybách věděli, někteří 

se domnívali, že jsou uvedeny správně.27 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
27

 Tyto dvě publikace jsou k nahlédnutí v příloze č. 7.  
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5. Interview se studenty  

5.1. Metodologie rozhovorů se studenty 

Jako hlavní výzkumná metoda byl zvolen kvalitativní rozhovor formou 

semi-strukturované skupinové diskuse. Zvolila jsem tuto již osvědčenou 

metodu, protože se domnívám, že osobní setkání s respondenty je daleko 

lepší a přínosnější, než pouhé rozdání či rozposlání elektronických dotazníků. 

Odpovědi a celá komunikace je daleko konstruktivnější a dotazovaní mají větší 

prostor odpovědět, než kdyby měli psát a kroužkovat předem připravené 

odpovědi. Touto formou dává tazatel také možnost debaty mezi dotazovanými 

a zjistí daleko více potřebných informací, dokonce se většinou dostane i 

k odpovědím na otázky, které by ho na začátku ani nenapadlo položit. Bylo mi 

umožněno se setkat s některými studenty osobně, přičemž jsem dostala i 

příležitost k dotazování formou debaty (interview). S některými proběhlo 

setkání přímo během výuky na jejich škole, s některými bohužel mimo školní 

budovu v jejich volném čase. Doplňující informace z dalších škol mi pak 

poskytli učitelé, které znám osobně.28 Školy, na kterých učí, jsem navštívit 

nemohla29, a tak mé připravené interview sami aplikovali na své studenty a 

výsledky mi pak tlumočili.  

Celé setkání se skupinami bylo rozděleno do dvou hlavních sekcí. 

V první části jsem byla tazatelem já a podle předem připravené osnovy 

pokládala studentům otázky napříč předměty.30 Během první části rozhovorů 

jsem aplikovala zejména metodu otevřených otázek. V druhé části jsme si role 
                                                           
28

 Interview během výuky proběhlo na obchodní akademii v Karlových Varech, individuální setkání se studenty 

gymnázia Aš a gymnázia Karlovy Vary mimo výuku ve volném čase studentů a doplňující informace poskytli 

učitelé gymnázia Sokolov a gymnázia Cheb.  

29
 Tyto školy jsem z důvodu nedostatku času navštívit osobně nemohla, spadají však do zvoleného vzorku. 

Všechna gymnázia, na kterých bylo dotazování aplikováno, jsou situovány v Karlovarském kraji. 

30
 Jedná se o dějepis a to především o část starověk a počátky civilizací, v zeměpise o severní Afriku a Blízký 

východ a ve společenskovědním základu (dříve občanská výchova nebo základy společenských věd) zejména o 

kapitolu náboženství.  
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vyměnili a tazateli se stali přímo studenti a ptali se na vše, co je zajímá a co se 

nemají během výuky možnost dozvědět, co jim učitelé nejsou schopni vysvětlit 

ať už z nedostatku časového fondu v hodině potřebného k diskuzi, nebo kvůli 

neznalostem daného okruhu témat. Rozdělením interview jsem shledala velmi 

přínosným a dle očekávání jsem s výsledky nad míru spokojena.  

Během sběru informací pro tuto bakalářskou práci, a to především díky 

Festivalu arabské kultury a jeho projektu „Arabové mezi námi“ jsem se dostala 

do kontaktu i s ostatními studenty, tedy i se studenty mimo Karlovarský kraj. 

Projekt „Arabové mezi námi“ je projektem, jenž je součástí Festivalu arabské 

kultury v Plzni v roce 2015, kdy studenti středních škol, gymnázií a 

Západočeské univerzity zpovídají vždy jednoho Araba různých zaměstnání a 

životních příběhů, názorů. Zpovídaní Arabové žijí v České republice minimálně 

deset let. Má za úkol odbourat předsudky a jejím výsledkem je výstava 

fotografií spolupracujících Arabů, medailonků a brožurka, na které se podílejí 

přímo studenti a vyzkoušejí si tak i práci novinářů a mají možnost poznat 

zajímavé osobnosti. Sice tito studenti nepatří do mého vzorku pro výzkum, 

nicméně se domnívám, že je zajímavé a vhodné použít některé poznatky a 

práci tak doplnit o zajímavé postřehy.  

Při každém náhodném setkání s nějakou skupinkou studentů střední 

školy nebo gymnázia, kteří nejsou zahrnuty do výzkumného vzorku, mi nedalo 

nepoložit jim otázky použité při výzkumu na výše zmíněných školách, rozvést 

s nimi debatu a zahrnout je tak do svého výzkumu. Považovala jsem to téměř 

za svou povinnost. Tento výzkum jsem zpracovala především pro budoucí 

práci se studenty během i mimo Festival arabské kultury a koho jiného tedy 

dále zapojit do vzorku, než právě studenty středních škol, kteří již s námi jako 

organizací Arabfest, o. s. 31  spolupracují v rámci již zmíněného projektu 

„Arabové mezi námi“.   

                                                           
31

 Občanské sdružení Arabfest, o. s. je složen zejména ze studentů, vyučujících a absolventů Katedry 

blízkovýchodních studií v Plzni a jejími sympatizanty. Toto sdružení pořádá každoročně Festival arabské kultury 
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5.2. Rozdíly v komunikačních dovednostech mezi gymnázii a 

odbornou střední školou 

Při přípravě na diskuse se studenty jsem očekávala, že studenti 

obchodní akademie se mnou nebudou chtít debatovat a obávala se, že 

spolupráce nebude taková, aby mi přinesla nějaký vhodný a zpracovatelný 

výsledek především kvůli tomu, že studenti odborných škol nejsou zvyklí 

diskutovat, jako třeba studenti gymnázií. Tento předpoklad se mi vyvrátil a byla 

jsem mile překvapena, že studenti odborné školy i studenti gymnázií 

komunikovali velmi ochotně a spolupráce se všemi studenty na obou typech 

škol byla srovnatelná, což bylo velmi příjemným zjištěním. Znamená to také, 

že případné workshopy či přednášky nebudou na odborných školách o 

poznání těžší, než na gymnáziích a nemusíme se tak tomu vyhýbat.32  

Při analýze výukových materiálů jsem zjistila, že v podstatě žádné 

nepoužívají. Neměla jsem proto šanci předem zjistit, do jaké míry se v daných 

předmětech Blízkým východem zabývají a co vše se o něm učí a příprava na 

rozhovory se zakládala pouze na předpokladech a otázky jsem směřovala tak, 

abych zjistila co nejpodrobnější informace a prozkoumala všechny oblasti, 

abych z těchto výsledků mohla zmapovat okruhy, ve kterých jsou největší 

mezery nebo studenty nejvíce zajímají a porozumění daným okruhům bude 

pro ně přínosné v budoucím studiu či zaměstnání. 

Pro lepší komunikaci se studenty jsem s nimi zůstávala vždy sama bez 

dohledu vyučujícího. Z vlastních zkušeností s prací se studenty na základních 

                                                                                                                                                                                     
jak v Plzni, tak v Praze a to vždy na jaře. Festival trvá týden a je plný přednášek, výstav, filmových i divadelních 

představení a koncertů. Každoročně je vyhlášeno jiné téma, ve kterém se celý duch festivalu nese. Dostupné 

na:   www.arabfest.cz.  

32
 V uplynulých letech jsme jako Katedra blízkovýchodních studií nabízeli přednášky v rámci projektu SPPVaV 

ZČU na téma islám, judaismus, křesťanství, výchova ke kulturní toleranci atp. především gymnáziím a školám 

odborným se spíše vyhýbali. Předpokládalo se, že studenti technických a odborných škol o poznání např. 

náboženství nemají zájem a nemá tedy hlubší smysl jim přednášky nabízet. Dále jsme se obávali o to, že 

spolupráce a komunikace s takovými studenty bude o poznání těžší než se studenty na gymnáziu. 

http://www.arabfest.cz/
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i středních školách během různých přednášek a workshopů vím, že je 

efektivnější zůstat jako externista se třídou či skupinou o samotě bez 

přítomnosti pedagoga. Mohla jsem tak vytvořit příjemnější prostředí pro 

samotné studenty, což se projevilo i na samotných výsledcích debaty. 

Z předešlých zkušeností s prací se studenty na základních a středních školách 

během různých přednášek a workshopů vím, že je efektivnější zůstat jako 

externista se třídou či skupinou o samotě, než když na vše dohlíží místní 

vyučující. Zpětná vazba je ve výsledku kvalitnější stejně jako celá debata.  

5.3. Geografické znalosti Blízkého východu 

Dle předem připravené osnovy vždy začalo prověřování geografických 

znalostí. Na všech školách byli schopni region vymezit téměř bez chyby, 

pouze jeden ze studentů obchodní akademie se domníval, že zeměmi 

Blízkého východu se rozumí Rusko, Ukrajina a ostatní země východní Evropy. 

Tento případ byl však ojedinělý a nelze z něj vyvozovat závěry a podotýkám, 

že jej opravili jeho vlastní spolužáci a nemusela jsem tedy vůbec zasahovat. 

Všichni byli schopni určit země, které do regionu patří, ale všichni také 

zapomněli na země severní Afriky, které jsou do oblasti integrálně 

započítávány. Po upozornění na tyto státy byli studenti gymnázií i odborné 

školy schopni je hbitě vyjmenovat. Gymnazisté neměli žádný problém 

s určením sousedních států jednotlivých zemí, hlavními městy, moři a 

pohořími. Studenti zaměřeni na ekonomiku, účetnictví a cestovní ruch nebyli 

schopni určit některá hlavní města či země sousedící s jednotlivými státy, měli 

ale hlubší povědomí o významných turistických destinacích a památkách.  

5.4. Znalosti etnik a jazyků 

V obou případech se ukázalo, že kamenem úrazu jsou etnika, jazyky, 

náboženství a státní útvary. Z odpovědí studentů obchodní akademie vyšla 

jakási rovnice „Blízký východ = Arab, Arab = muslim“. Na gymnáziích věděli, 

nebo spíše měli ponětí o tom, že na Blízkém východě nežijí pouze Arabové, 

ale také Turci, Peršané, Berbeři, Kurdové a další. Byli schopni tedy určit i více 
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jazyků, než jen arabštinu na rozdíl od odborné školy, kdy mi byl položen dotaz 

„Jakým jazykem se hovoří v Izraeli?“ Po odpovědi, že hebrejsky, neboli Ivritem 

se třída ohradila domněnkou, že tento jazyk patří do tzv. mrtvých jazyků a 

nikde se jím již nehovoří. Vysvětlila jsem, že ivrit hebrejsky, česky hebrejština, 

je úřední jazyk státu Izrael a Židé jím hovoří již od dob praotců. Někteří ultra 

ortodoxní Židé však užívání ivritu v běžném hovorovém životě nepokládají za 

vhodné a domnívají se, že by jazyk měl sloužit pouze pro náboženské účely.33  

5.5. Znalosti náboženství 

Prvním bodem, který se již týkal předmětu Společenskovědní základ, 

byla otázka náboženství. Jak jsem z předchozích tvrzení i zkušeností tušila, 

tak se samozřejmě na obchodní akademii domnívali, že zde žijí pouze 

muslimové. O rozdělení na islám sunnitský a ší’itský, nebo o početných 

křesťanských a židovských komunitách neměli na rozdíl od studentů gymnázií 

vůbec tušení. Při postupném probírání jednotlivých náboženství (od judaismu 

po islám a o jejich vzniku, působení, vyznání, symbolech apod.), byl největší 

nedostatek ve vědění o islámu, což jsem předpokládala již na začátku a 

utvrdila se v tom po přečtení několika doplňkových publikacích k maturitě ze 

základů společenských věd, jež jsou především studentům odborných škol 

doporučovány.34  

Vždy, když hovořím se studenty o islámu, tak začínám otázkou „Co vás 

napadne, když se řekne islám?“. Některé odpovědi jsou společné, jiné se liší 

právě typem školy. Těmi společnými pro gymnázia i odborné školy, v tomto 

případě obchodní akademii, jsou odpovědi, jako – Arabové, terorismus, 11. 

září, mešita, zahalování, utlačování žen, džihád apod.35 Na obchodní akademii 

                                                           
33

 NEWMAN, J. SIVAN, G., Judaismus od A do Z, slovník pojmů a termínů. s. 46-47.  

34
 Některé publikace jsou vhodnější, některé méně. Ve všech jsou o islámu zmíněny alespoň základy. Bohužel ve 

většině případů chybí důkladné vysvětlení, či vysvětlení různých termínů a případů vůbec.  

35
 Heslem „11.září“ je samozřejmě myšlen teroristický útok na světové obchodní centrum v New Yorku roku 

2001.  



21 

 

jsem se dále setkala s hesly – velbloud, zbraně, islámský stát, poušť a Mekka. 

Na gymnáziích se odpovědi o něco rozšiřovaly, například se zde již objevovala 

slova, jako třeba – Korán, muezzin, minaret, Muhammad, hidžra, půst, pouť do 

Mekky a další. Z odpovědí lze vidět, jak se liší rozsah znalostí na odborné 

škole a na gymnáziu. Ověřovala jsem si, zda znají význam slov, která mají 

s islámem spojená. Ve všech případech, pokud jsme se dostali k pilířům 

islámu, dokázali studenti vyjmenovat pouze tři a to půst, modlitbu a pouť do 

Mekky. Almužna chudému a vyznání víry bylo vždy opomíjeno. 36     

S překvapením byli gymnazisté schopni si spojit termín hidžra se vznikem 

islámu, na dataci si již vzpomenout neuměli.37 U ostatních pojmů byli studenti 

schopni jejich význam vysvětlit.  

Podobný stav znalostí jsem získala i při rozhovorech se studenty 

z jiných, než primárně zkoumaných škol, tedy se se studenty, se kterými jsem 

se setkala v rámci své práce ve Festivalu arabské kultury.38 Měli velmi dobrý 

přehled o historii a geografii. Největší mezerou byla opět otázka náboženství a 

současného dění. Dokonce mi bylo řečeno, že kapitolu náboženství téměř 

vynechali, jelikož v dnešní moderní době není třeba o náboženstvích vědět, 

protože to údajně dnešní společnost nevyžaduje.39 

 Měli jen velmi základní povědomí o tom, co vůbec například islám je, 

jaké jsou jeho symboly apod. Až na jednoho studenta, který se o tuto otázku 

sám ve svém čase zajímá a čte odbornou literaturu, nevěděli ostatní téměř nic.  

Jedině on bral za důležité zajímat se a vědět o náboženství alespoň minimum i 

v dnešní době na rozdíl od ostatních ze skupiny. „Považuji za velmi vhodné a 

                                                           
36

 Pilířů islámu, neboli povinností vůči bohu je pět a to vyznání víry = šáhada, modlitba = salát, půst = sawm, 

náboženská daň neboli almužna chudému = zakát, pout do Mekky = hadždž.  

37
 Vznik islámu a počátek islámského kalendáře je datován právě dnem hidžry, tedy roku 622.  

38
 Jednalo se o skupinu čtyř studentů z gymnázia v Praze. Jeden student z prvního ročníku, ostatní potom 

z ročníku druhého. 
39

 S jejich učitelem jsem sama nemluvila, nemám tedy toto tvrzení přímo doloženo a nelze jej tedy brát jako 

plnohodnotnou informaci.  



22 

 

dokonce snad nezbytné, aby vzdělaný člověk znal základní literaturu, a to i 

literaturu o náboženství. Samozřejmě jsem četl Bibli, Korán a považuji to za 

samozřejmost. Pokud chci někoho pochopit a dobře vycházet s lidmi, musím 

toho hodně vědět,“40 podotkl právě student prvního ročníku.  Tato poznámka 

se shoduje i s mým názorem a byla jsem velmi potěšena tím, že něco 

takového si myslí i teenager, jehož vrstevníci na to reagovali slovy: „Jsme rádi, 

že stihneme číst věci do školy, myslím tím povinnou literaturu k maturitě. Na 

takovéhle hlouposti nemáme čas a nijak zvlášť mě to ani nezajímá. Nemyslím 

si, že by mi to mohlo nějak pomoci k lepším vztahům s lidmi.“41 

Odpovědi a názor jejich učitele mne velmi překvapil, ale mám do 

budoucna alespoň další důvod k zamyšlení a tato malá vsuvka mou práci 

v podstatě pouze ozvláštnila. Vyplynulo z ní totiž, že jsou i výjimky, které jsou 

ještě méně informovány, než jsem původně předpokládala.                     

Všichni studenti potvrdili, že o islámu vědí málo a uznali, že i v dnešním 

moderním světě, kdy je většina lidí věřících a muslimů je na světě přibližně 1,3 

miliardy, je třeba se o něm dozvědět více. Naráželi na současné dění, 

neustálé boje a konflikty, kterým vůbec nerozumí. Student gymnázia v Aši na 

toto téma podotkl: „Když nemáme kde informace brát, nemůžeme těmto 

věcem rozumět. Nerozumí tomu ani ve škole, ani přátelé a doma už vůbec ne. 

Jak si mám tedy udělat obrázek o tom, co se děje a co to všechno znamená? 

Myslím, že o tomhle by měli všichni vědět a rozumět tomu a mělo by být více 

příležitostí k vysvětlení otázek o islámu a celém Středním východě. Když se to 

nemáme odkud dozvědět. Nemůžete se pak divit, že si myslíme jako ovce to, 

co nám nakukají v televizních novinách. Já osobně bych rád zjišťoval 

informace z důvěryhodných zdrojů, ale nevím, co za důvěryhodný a objektivní 

zdroj považovat.“   

                                                           
40

 Respondent F (student, 1.  ročník, gymnázium Praha). 

41
 Skupina A (studenti, 2. ročník, gymnázium Praha). 
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5.6. Znalosti dějepisné 

Co se týče dějepisu, jsou znalosti opět srovnatelné. Díky jediné 

učebnici, která je právě na dějepis a je velmi dobře zpracovaná mají všichni 

studenti znalosti dostačující. Není nijak překvapujícím zjištěním, že na 

gymnáziu jsou dějiny vyučovány více detailně a díky doplňujícím výukovým 

materiálům, jež vyučující pro své studenty na některých školách připravují, 

jsou znalosti hlubší. Na odborné škole studentům stačí to, co z výuky znají a 

nemají potřebu se o ničem detailním, co se historie týče, dozvědět. Zatímco na 

gymnáziích mají zájem o bližší vysvětlení konfliktů vyplývajících 

z náboženství, politiky, či vztahům Blízkého východu se západním světem, 

především s Amerikou. Zajímala je také otázka Palestiny a Izraele, sionismu a 

především chtěli, aby jim bylo více vysvětleno v současné době asi 

nejaktuálnějšího a nejpalčivějšího problému spojeného s Blízkým východem a 

to radikálním hnutím Islámský stát42. K tomu jsme se dostali k dalším otázkám 

radikalismu anebo například jak se situace změnila a vyhrotila po 11. září 

2001. Samozřejmou otázkou, jež vyplynula z rozhovorů, byla otázka rozšíření 

islámu v Evropě a vztahu k němu.  

Na otázky z historie zaměřené především na počátky civilizací, 

odpovídali studenti víceméně stejně, jen na gymnáziu své odpovědi značně 

rozšiřovali. Všichni věděli, kde se nacházela Mezopotámie, měli ponětí o 

Asýrii, Babylónii, řekách Eufrat a Tigris. Gymnazisté si vzpomněli, že oblastem 

Mezopotámie, Sýrie a Středozemního moře se říkalo tzv. úrodný půlměsíc a 

že díky prosperujícímu zemědělství především vláze z již zmíněných řek zde 

probíhal vývoj nejrychleji.  

V otázce městských států si na odborné škole studenti nevzpomněli na 

žádný, zatímco studenti gymnázií znají Lagaš, Kiš, Nippur a Ur, přičemž si 

tento městský stát si dokázal jeden ze studentů spojit se zikkuratem, což je 

                                                           
42

 Islámský stát, zkratkou ISIS nebo také IS je sunnitské radikální uskupení, které v současné době, roce 2015 

ovládá část území Iráku a Sýrie. Více informací na: BBC News [online].  
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chrámová věž sestavená z několika teras naskládaných na sebe podobných 

na příklad pyramidám. Zikkuraty v podobě, jakou známe, pocházejí z období 

dynastie Ur III.43  

Jména panovníků, jako Chammurapi, Gudea, Sinacherib, Aššurbanipal 

a Sargon, znali všichni jak na obchodní akademii, tak na gymnáziu. Se 

zásluhami nebo čímkoliv konkrétním, si dokázali všichni spojit pouze 

Chammurapiho, jakožto babylonského zákonodárce. Na gymnáziích uměli 

k Aššurbanipalovi přiřadit známou knihovnu v Ninive s několika tisíci hliněnými 

tabulkami. Sargona, zakladatele jedné z největších říší v Mezopotámii a 

legendu s ním spojenou, znali zase studenti obchodní akademie. Legenda o 

uzurpátorovi Sargonovi Akkadském je velmi podobná právě legendě o 

Mojžíšovi, známého jako novorozence v košíku.44 

5.7. Dotazy studentů 

Dále studenti například nevědí, jak je to s povinností u žen nosit šátek, 

s uzavřením manželství, mnohoženstvím, nebo jak se vůbec člověk stane 

muslimem a co vše musí dodržovat. Není překvapením, že si například myslí, 

že džihád patří mezi hlavní povinnost každého muslima, kamenováním je 

jediným možným trestem smrti a trestem téměř za vše, nebo neznalost 

možnosti rozvodu mezi muslimy či špatný výklad slova Halál, což pro muslimy 

znamená vše dobré, vše povolené a jejímž opakem je Harám, čímž se rozumí 

vše zakázané a trestuhodné.45 V druhé části rozhovorů směřovaly otázky ke 

mně a studenti chtěli vysvětlit právě pojmy, o kterých nic nevěděli, ale často o 

nich slýchali, nebo se s těmito pojmy v minulosti někde setkali, viz výše. Díky 

jejich otázkám jsem zjistila zbytek nedostatků v jejich informovanosti a vím, 

která témata v budoucnu pro práci se školami zahrnout do přednášek či 

                                                           
43

 NOVÁKOVÁ, N., Zikkurat, s. 426.  

44
 KERRIGAN, M., Mezopotámie- Lidé starověku: co nám o sobě řekli. s. 8.  

45
 KROPÁČEK, L., Duchovní cesty islámu. s. 125.  
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workshopů, mimo jiné také odborné termíny, na které by mne samotnou 

nenapadlo se předem zeptat. 

Na obchodní akademii chtěli vysvětlit některé pojmy, například co 

znamená chalífát, což je obec věřících muslimů, neboli také umma, které 

vládne, nebo ji spíše vede chalífa, jenž je jak vůdcem duchovním, tak i 

světským. 46  Podobné dotazy, vysvětlení pojmu chalífát nevyjímaje, měli i 

studenti gymnázií. Postupně při rozhovorech byly viditelné rozdíly a zaměření 

jejich dotazů směřovaných na mě. Například kvůli zaměření výuky obchodní 

akademie na obchod, cestovní ruch a hotelnictví jejich studenty zajímala 

současná situace a to především v souvislosti s dopadem na turismus 

v oblasti. V podstatě ví jen ze zpravodajství, co přibližně se v jednotlivých 

zemích děje, ale nemají přehled, které země jsou bezpečné a které bezpečné 

nejsou. Tyto informace jsou zásadní například pro jejich budoucí práci 

v cestovních kancelářích a schopnosti klientům různé destinace doporučit či 

naopak vymluvit. Pro tyto obory by bylo tedy vhodné sestavit i přednášky 

týkající se současného dění a zda je či není možné v jednotlivých zemích 

provozovat cestovní ruch.  

Tito studenti přiznali, že díky neznalosti detailnějších informací o 

jednotlivých státech, etnických a náboženských skupinách, se kterými 

přicházejí čím dál častěji do styku na školách, na povinné školní praxi apod., 

trpí předsudky a nemají příležitost k jejich odbourání, nějakému vysvětlení a 

pochopení těchto lidí. S konkrétním příkladem vystoupila studentka 3. ročníku 

obchodní akademie: „Při školní praxi v nejmenovaném lázeňském zařízení 

jsem měla problém právě tohoto charakteru. Skupina muslimek si chtěla 

objednat prostory plaveckého bazénu soukromně a prosily, abychom v dobu 

jejich návštěvy nepouštěli do prostor žádné muže. S kolegyněmi jsme se jim 

začaly při jejich pobytu posmívat už jen pro to, že se koupaly zahalené a poté 

když do prostor bazénu přišel náš správce a ony začaly vyvádět. Neuměla 
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 OSTŘANSKÝ, B., Malá encyklopedie islámu a muslimské společnosti. s. 77.  
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jsem pochopit, proč následně podaly stížnost na personál vedení našeho 

zařízení a v čem byl problém. Říkaly jsme si, že jsou hloupé...“  

5.8. Interview se studenty - závěr 

Samotní studenti obou typů škol a následně i jejich vyučující vidí 

největší problém právě v předmětu společenskovědní základ. Jak je patrné 

z odpovědí studentů a srovnání gymnázií a obchodní akademie, rozdíly jsou 

značné, ale mezery mají všichni studenti. Gymnazisté mají větší zkušenosti 

s diskusemi, ale také na odborných školách jsou ochotni diskutovat a chtějí si 

rozšiřovat své obzory, chtějí vysvětlit spoustu věcí, čehož nejsou jejich rodiče 

ani učitelé schopni.  

Ukázalo se, že studenti gymnázií mají větší zájem hlavně o současnost, 

historický kontext a vysvětlení problému radikalizace regionu, politiky a 

případné ohroženosti Evropy. U těchto studentů shledávám téměř jako 

zbytečné, připravovat semináře o základech islámu a kultuře, či zajímavostech 

a možnostech obchodu nebo cestovního ruchu, což by na druhou stranu 

zajímalo právě studenty ze škol zaměřených na obchod a cestovní ruch. Tyto 

studenty vzdělávací systém jednotlivých škol potřebné základy, vzhledem 

k oborům škol, naučí a workshopy by tak nepřinesly nic nového. Nevyvracím 

však, že přednášky a školení o prohloubení vědění o islámu v hlubším slova 

smyslu, by neměly být přínosné nebo snad potřebné a to na všech typech 

středních škol.  

Tyto informace získané přímo od studentů jsou asi nejcennějším 

zdrojem a vycházejí z nich cenné podněty, a to především se srovnáním témat 

v používaných učebnicích. Myslím, že zaměření na studenty samotné je 

v případě středních škol to nejdůležitější na rozdíl například od škol 

základních. V případě základních škol se nedá ještě se studenty diskutovat 

natolik, abychom zjistili něco více, než co je patrné z osnov a výukových 

materiálů a je tedy zaměření se právě na výukové materiály, co se základních 
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škol týče, opravdu to zásadní. Se staršími studenty právě na středních školách 

lze diskutovat mnohem lépe a lze i zjistit o co se zajímají a zda se vůbec o 

nějaká takováto témata zajímají. Zde je rozhodující věk, protože mladší žáci si 

ještě neumějí vytvořit tak silný názor na danou věc, aby byli schopni o svém 

předpokladu či pohledu diskutovat s ostatními. 

Výsledkem analýzy znalostí a informovanosti studentů tedy bylo 

uvědomění si témat a okruhů týkající se Blízkého východu, které by byly 

vhodně zpracované pro různé typy středních škol, a to především na základě 

nároků a požadavků, které školy kladou na své studenty. To znamená, že 

například školy cestovního ruchu dle mé analýzy budou požadovat zpracování 

problematiky jinak než gymnázia a stejně tak i jak moc by témata měla být 

zpracována tzv. do hloubky.  
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6. Interview s vyučujícími 

S většinou učitelů jsem měla možnost setkat se a hovořit s nimi osobně. 

Rozhovory byly nestrukturované, pouze s daným tématem, několika důležitými 

otázkami a cílem, kterého jsem potřebovala dosáhnout a to zjistit, v jakém 

okruhu témat jsou největší mezery a tedy potřeba o vysvětlení odborníkem a o 

jaké tematizované přednášky, workshopy nebo semináře mají školy největší 

zájem a největší potřebu tyto znalosti rozšířit.  

Hovořili jsme spolu o mezerách ve výuce v jejich předmětech, o 

porozumění určitým okruhům témat, o jejich studentech, zdrojích pro přípravu 

výuky a přípravu výuky samotné a jejich názorech a pohledech na cíle a 

užitečnosti tohoto výzkumu. 

Především mne zajímalo, jak je možné, že studenti nemají k dispozici 

téměř žádné vhodné učebnice, což mi každý z učitelů vysvětlil podle sebe. Po 

návštěvě škol z rozhovorů vyplynulo, že přímo při výuce žádné učebnice sice 

nepoužívají, ale vyučující nosí do hodin různé pomůcky a další zdroje (mapy, 

atlasy, dobové články, dokumentární filmy, pracovní listy) nebo z těchto zdrojů 

čerpají a připravují se na svou výuku. Jako doplňující materiály, například 

k maturitě, používají studenti různé publikace určené přímo pro maturanty, kde 

jsou vypracované maturitní otázky.47 

Zásadním zjištěním ale bylo, že někteří z učitelů, především při výuce 

společenskovědního základu, čerpají nové informace o současném dění z ne 

příliš důvěryhodného nebo plně kompletního internetového či televizního 

zpravodajství. Informace si dále neověřují, nebo nejsou schopni současné 

problémy na Blízkém východě studentům vysvětlit a tak s nimi nedebatují, 

anebo se často stává, že jim situaci nesprávně vysvětlí. Zejména pak z těchto 

                                                           
47

 Publikace, které jsou studentům doporučeny, jsem si sama pořídila a prohlédla zejména ty kapitoly, které 

úzce souvisí s Blízkým východem. Jedná se především o publikace Odmaturuj! ze společenských věd a Maturita- 

společenské vědy. Viz kapitola „Analýza výukových materiálů.“ 
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důvodů by uvítali, kdyby mohl alespoň jednou za rok přijít na školy odborník na 

Blízký východ či někdo, kdo se vyzná v současném dění v tomto regionu a 

mohl tak vše přiblížit a vysvětlit jak učitelům, tak studentům. Předcházelo by 

se tak nedorozuměním a mylným představám o tom, jak se dané věci mají.  

Bohužel jsem narazila i na učitele, kteří nemají ani vůli a ani necítí 

potřebu nějaké další zdroje a nové informace vyhledávat a vystačí si prý s tím, 

co sami znají ze svých studií na vysokých školách. Tito učitelé si doplňují 

informace právě pouze z materiálů pro studenty k maturitě, z médií a fakticky 

ani nepovažují za nutné tento region vyzdvihovat a klást na něj větší důraz, 

než na jiné oblasti světa. „Blízký východ je sice velmi zajímavá a historicky 

důležitá část světa, nemyslím si ale, že je třeba na něj nějak klást větší důraz. 

Proto nepovažuji za důležité si o něm a o tématech s ním spojených hledat 

více informací, než slýchávám z médií nebo znám ze studia na vysoké 

škole.“ 48  „O nových skutečnostech čerpám především z médií, se svými 

studenty příliš diskusí nevedu, soustředím se na výklad látky. Myslím, že jsou 

dost staří na to, aby si udělali o situaci obrázek. Navíc není nijak přínosné se 

studenty diskutovat o něčem, čemu sám nerozumím. Učím historii, z té by si 

měli vzít příklad a měla by stačit tato fakta.“49 

Největším problémem a největší mezery vznikají v předmětu 

společenskovědní základ a to hlavně z nedostatků informací o současném 

dění a z neschopnosti podat správné vysvětlení díky neúplnosti či 

nedůvěryhodnosti zdrojů či nezájmem se samo vzdělávat.  

Další neznámou je pro obě strany náboženství. Učitelé mají základní 

poznatky o rozdělení náboženství, o původu jednotlivých učení, ale nejsou 

schopni vysvětlit opět současnou pozici a aplikaci a ne všichni si své znalosti 

doplňují z odborných zdrojů, jak již vyplynulo z poznatků uvedených výše. 

Největší mezerou je islám, což jsem tušila i z předchozích zkušeností 
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 Respondent A (učitelka, obchodní akademie Karlovy Vary). 

49
 Respondent E (učitel, gymnázium Karlovy Vary). 
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z různých debat a rozhovorů s několika učiteli a spoustou studentů, které 

znám nebo se kterými jsem hovořila na toto téma. 

Pouze v jednom případě se tento nedostatek ve znalosti náboženství 

obecně nebo konkrétně islámu nevyskytoval. „Nemám žádný problém ve 

vysvětlení čehokoliv, co se náboženství týče, a myslím, že jsem schopen 

odpovědět na všechny otázky od mých studentů v této oblasti,“ odpověděl pan 

učitel, jež jako jediný z dotazovaných nevystudoval vysokou školu 

pedagogickou, ale religionistiku na teologické fakultě UK v Praze. „Právě 

neznalost náboženství a kultury, z ní vyplývající předsudky, dávají vzniku 

velkým mezerám právě ve výuce v předmětech dějepis a ZSV. 50  co se 

Blízkého východu týče. Je to důležitý region kvůli kulturnímu přínosu a tak 

dále. Sice dokážu vše vysvětlit o islámu, křesťanství a judaismu, nemám ale 

až takový přehled o současném dění a nedokážu nejspíš správně vysvětlit, co 

se tam děje i když se o to samozřejmě snažím, diskutuji o tom i s kolegy. Je 

důležité Blízký východ studentům ukázat v lepším světle, než jej vystavují 

média. Často se potýkám s tím, že jsou kolegové, kteří taktéž učí ZSV, až 

příliš ovlivněni médii a neumějí daný problém řešit mezi sebou, natož pak se 

studenty během výuky.“ 51 

Učitelé až na některé výjimky sami připouštějí, že je to velký problém.52 

Neumějí vysvětlit, co se ve světě, a to především na Blízkém východě a 

v Evropě, a co se týče islámu, děje a proč se to děje kvůli nedostatku jejich 

zdrojů či neaktualizování svých poznatků. „Neumím ani sám sobě vysvětlit na 

příklad, co se děje a jak moc svět ohrožuje radikální hnutí Islámský stát. Sám 

nevím, co je pravda a co pouhá mediální bublina, zda se i my jako Evropané 

                                                           
50

 ZSV je zažitá zkratka pro předmět společenskovědní seminář, dříve základy společenských vět/občanská 

výuka/občanská nauka a další.  

51
 Respondent B (učitel, gymnázium Cheb). 

52
 Setkala jsem se i s názorem učitele, který tvrdil, že není třeba o náboženství nijak zvlášť vědět a že pro nás, 

jakožto pro Evropany z toho žádný problém v budoucnu nevyplývá a nemusíme se tak těmito a podobnými 

tématy zabývat. Rozhovor s tímto učitelem je již starší a nepatří přímo do cílového výzkumného vzorku. 
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máme něčeho ohledně tohoto hnutí obávat a tak podobně. Diskuse na toto 

téma s mými kolegy téměř nepřipadá v úvahu. Myslím, že jim stačí to, co vidí 

v televizi. Co si potom mají myslet studenti..“53 Proto se do nějakých debat se 

studenty ani nepouštějí kvůli obavám, aby jim nepodali mylné informace a 

nedocházelo tak k dezinformacím. Respondent C se k tomuto vyjádřil 

následovně: „Se svými studenty diskutuji o aktualitách v humanitním semináři 

pochopitelně každý týden. Vše se snažím vysvětlit, tedy i dění na současném 

Blízkém východě. Na diskutovaná témata se předem připravuji a sháním o 

nich více zdrojové informace, ptám se svých známých, kteří jsou odborníky 

nebo z oblasti pocházejí. Samozřejmě prohlížím různé internetové články, 

odbornou literaturu, diskutuji se svými kolegy vyučující humanitní předměty. 

Jsou ale věci, na které sám odpovědět neumím.“54 

Nesmím opomenout, že jsem se setkala i s vyučujícími, kteří se na své 

hodiny připravují pečlivě a každému probíranému tématu se opravdu věnují a 

shánějí k nim důvěryhodné zdroje, jak je již patrné z výše zmíněné citace. Na 

některých školách si učitelé pro své žáky připravují pracovní listy a prezentace 

na každý probíraný okruh, které vytvářejí na základě dokumentů a knih, které 

se daného tématu přímo týkají.  

Při přípravě hodin na téma islám a ostatní náboženství používají mnoho 

zdrojů. 55  I tito učitelé sami připouští, že i když se na hodiny připravují 

s pečlivostí a snaží se vše nejprve sami pochopit, v některých případech 

nejsou schopni vysvětlit studentům věci správně a spoustě věcem sami 

nedokážou bez nějakého dalšího výkladu porozumět. Je pochopitelné, že 

pedagogové nemohou mít absolutní přehled o všech tématech týkajících se 

jejich vyučovaného předmětu do hloubky a rozumět všemu dokonale. Každý, i 

specialista je odborník z pravidla na jednu konkrétní otázku.  
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 Respondent E (učitel, gymnázium Karlovy Vary). 

54
 Respondent C (učitel, gymnázium Aš). 

55
 Viz příloha č. 1.  
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Z rozhovorů s učiteli dále vyplynulo, že někteří jejich kolegové a 

v některých případech i oni sami podléhají tzv. mediální démonizaci muslimů, 

což se jasně projevuje na jejich výuce a samozřejmě i na porozumění a 

názorech samotných studentů. I proto možná všichni buď v dotaznících, nebo 

v přímém rozhovoru potvrdili, že by měli zájem, aby na jejich školách externí 

odborníci na daná témata čas od času, nejlépe každý rok, v rámci nějakých 

cyklů přednášek věci uvedli na pravou míru. 

 „Pokud by byla možnost zúčastnit se nějakého semináře či přednášky 

připravené pro učitele, veřejnost, nebo studenty, samozřejmě bych se chtěla 

se svými studenty zúčastnit, nejlépe však přímo na naší škole. Tento region je 

důležitý, vždyť historicky by naše kultura bez té arabské nikdy nedocenila a 

nezpracovala myšlenkové bohatství antiky, dále pak naše země se ve 20. 

století výrazně podílela na formování tohoto regionu a tak dále. I když se 

snažím své znalosti aktualizovat a zachycovat vše důležité o Blízkém 

východě, byla bych ráda za objasnění některých věcí a přednášky na aktuální 

témata.“56 

Co se týká mezer ve výukových materiálech, a výuce jako takové, 

připouštějí, že nedostatky jsou opravdu značné. Bohužel všichni potvrdili, že 

nedostatky se týkají nejen otázky týkající se Blízkého východu, ale téměř 

všech okruhů. Bohužel to, jak je školství v naší zemi postavené, nijak 

nezměním, přesto bych ráda, aby práce přispěla ke zlepšení informovanosti a 

mezery ve výuce tak alespoň snížila.  

„Nedostatky ve výuce jsou a budou a to ve všech oborech. A to ať už 

z nedostatku časového fondu, tak z nedostatků v informovanosti učitelů.“57 

Podle učitelů neplynou tyto nedostatky pouze v postavení školství jako 

takového, ale především ze sekularizace naší společnosti a velkému 
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 Respondent D (učitelka, gymnázium Sokolov). 

57
 Respondent D (učitelka, gymnázium Sokolov). 
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mediálnímu tlaku. „Sekulární společnost, jako je ta naše, se v dnešní době asi 

nebude ani snažit některé věci pochopit. Navíc možná stoupající lenost a 

klesající žíznivost po nových informacích a pravdě vede k tomu, že je pro 

všechny nejjednodušší si pustit televizi a nechat si do hlavy nasypat vše, co 

nám zpravodajové řeknou. Je jen na nás, učitelích, ve studentech tyto 

tendence potlačovat a něco změnit. V těchto snahách ale leckdy potřebujeme 

pomoc dalších odborníků, nezaujatých odborníků.“58 

Kvůli všem těmto důvodům byli ochotni podpořit mou práci a 

spolupracovat se mnou v jejich volném čase i v rámci jejich výuky a 

poskytnout mi co nejvíce vyčerpávající informace a vyhradit mi čas strávený 

s jejich studenty. 

 

 

 

 

 

_ ______ 

 

 

 

 

_______ 
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 Respondent B (učitel, gymnázium Cheb). 
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7. Závěr 

Hlavním cílem této práce byla především analýza znalostí a 

informovanosti jak studentů, tak vyučujících. Během svého výzkumu jsem se 

setkala s mnoha názory, odlišností v porozumění okruhů témat týkajících se 

Blízkého východu daný nejen rozdílem v porovnání gymnázií a odborné školy 

jako je obchodní akademie, ale vůlí studentů a učitelů samotných.   

Dále jsem narazila na některé průzkumy a projekty na ně navazující, 

které se zabývají podobnými tématy, na které je má práce zaměřena.59 Měla 

jsem šanci porovnat jednotlivé školy a výsledky vlastního výzkumu a ostatních 

výzkumů projektů a organizací v České republice. Výsledky jednotlivých 

výzkumů se zpravidla příliš nelišily a narazily v podstatě na stejné problémy 

v nedostatku informovanosti a zaujatosti získané z nedůvěryhodných zdrojů.  

Své vlastní informace jsem získávala pomocí dotazníků a přímých 

rozhovorů. S učiteli a vedením škol probíhala komunikace nejprve formou e-

mailové komunikace, kde mi školy vyplnily dotazníky, abych se mohla lépe 

připravit na osobní setkání a měla čas na zanalyzování výukových materiálů. 

Posléze proběhla řada setkání a rozhovorů se studenty, vyučujícími a těmi, 

kteří se již dříve zabývali podobnými tématy a výzkumy, které jsou řešeny 

v této práci.   

Potvrdila jsem nejen v podstatě již známá fakta, že o islámu se v naší 

zemi hodně hovoří, ale málo se o něm ví stejně jako vlastně o všech 

náboženstvích. Dále se také ukázaly rozdíly v zájmu studentů jednotlivých 

škol, kde jsou nedostatky ve výuce větší, kde menší a v čem je třeba doplnit 

studentům znalosti podle toho, jaký typ střední školy studují, jelikož se 

zaměření a zájem o doplnění obrovsky liší. Můžeme se tak v budoucnu 

vyhnout zbytečným výklad v případných přednáškách na středních školách o 

                                                           
59

 Tyto průzkumy a projekty, jako například  projekt „Muslimové očima českých školáků“ nebo výzvy v tisku, 

konkrétně v Mladé frontě Dnes, viz kapitola o dosavadním výzkumu na středních školách ohledně islámu.  
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něčem, co studenti dávno znají, nebo co je vzhledem k jejich studijnímu oboru 

vůbec nezajímá a nebo něco, co v dalším studiu či zaměstnání neuplatní. 

Naopak jim můžeme pomoci vysvětlit danou problematiku tak, aby se 

v zaměstnání nedostali do možných konfliktů a nedorozumění v kolektivu a 

v podstatě celé multikulturní společnosti.  

Klíčovým zjištěním je to, že studenti mají velký zájem o rozšíření svých 

znalostí a vysvětlení některých pojmů či událostí bez ohledu na to, zda studují 

gymnázium, nebo obchodní akademii, což v podstatě vyvrátilo mou hypotézu 

o tom, že studenti odborných škol jsou k příjmu nových informací o tématech 

spojených s Blízkým východem a témata náboženská laxnější, nežli studenti 

na gymnáziu. Okruhy a hloubka jednotlivých témat se sice liší, nemění to však 

nic na faktu, že nedostatky ve výuce a touha po jejich odstranění jsou na obou 

typech škol srovnatelné. Stejně tak jsou na tom všichni učitelé, s nimiž 

probíhaly rozhovory. Nezáleží na tom, na jaké škole učí, vysvětlit a prohloubit 

znalosti by chtěl každý z nich.  

7.1.  Zaměření přednášek a workshopů 

Z výzkumu vyplynuly rozdíly v zájmu a v nedostatcích o poznání 

Blízkého východu, regionu, o němž slýcháváme téměř denně. Samozřejmě by 

nebylo nijak špatné ani zbytečné přednášet o náboženstvích, zejména tedy o 

islámu. Doplnění informací a uvedení zásadních věcí na pravou míru by bylo 

dobré na všech školách, především kvůli vytvoření či zlepšení stavu kulturně 

tolerantní společnosti. Takovéto přednášky a projekty již existují, ale jak je 

z výzkumu patrné, projektů a hlavně nezaujatých odborníků, kteří jsou ochotni 

tuto kulturní osvětu provádět, je v naší zemi a to především v Karlovarském a 

také Plzeňském kraji naprostý nedostatek. Zájem o objasnění problematiky 

stoupá, nejspíše vzájemně s narůstajícím zájmem a zaujetím proti islámu. 

Kvůli tomu, že je islám jakousi mediální hvězdou a na všechny muslimy se 

opírají zraky nejen médií, ale celé naší společnosti, je mnohem důležitější na 
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školách a pro celou veřejnost přednášet právě o tomto náboženství více a 

důkladněji, než je tomu například u křesťanství, judaismu a jiných.  

Kromě otázky islámu a celé zaujatosti proti němu je dále nezbytné 

ukázat české společnosti všechny tváře celého regionu Blízkého východu, 

kterému je také věnováno dost pozornosti. Není den, abychom 

nezaregistrovali nějakou zprávu, která se této oblasti týká. Bohužel problém 

medializace se týká celého Blízkého východu. Studentům je třeba ukázat 

všechny stránky té části světa, o které neustále slýchají v televizi a rádiu, čítají 

v novinách. Je důležité ukázat také něco jiného, než jen války, boje a politiku, 

ale také vysvětlit vše, co se právě těchto témat týká.  

Studenti si od středních škol vybírají zaměření a soustředění svého 

zájmu. Z výzkumu vyšlo najevo, že objasnit a vysvětlit je potřeba všem, ale 

záleží na typu školy, jelikož každý obor vyžaduje jiné znalosti. Na obchodní 

akademii se zaměřením na cestovní ruch budou absolventi dále studovat, 

nebo se často hned po maturitě věnují práci v oboru, nebo minimálně absolvují 

povinnou odbornou praxi během studia. Pro tyto studenty je důležité, aby 

uměli vycházet s lidmi, naučili se toleranci a znali kulturní a náboženské zvyky 

svých klientů. Někteří pracují v hotelnictví a lázeňství a o hosty se tedy starají 

a komunikují s nimi přímo. Spousta absolventů této školy působí v cestovním 

ruchu a to jako zaměstnanci cestovních agentur, například průvodci, delegáti, 

stewardi a podobně. V případě, že budou pracovat v místě jejich předchozího 

studia, setkají se s mnoha cizinci, například s turisty ze zemí Blízkého 

východu, než ti, co pracují v zahraničí stejně jako ti, co budou zaměstnáni 

v některých turistických destinacích zemí arabského světa.  

U absolventů gymnázií se naproti tomu předpokládá, že po ukončení 

studia maturitní zkouškou budou ve svém studiu pokračovat na vysoké školy. 

Kulturní tolerance je též velmi důležitá a to zejména z důvodu, že se na 

ubytovacích zařízeních, jako jsou koleje, nebo přímo na vysoké škole budou 

stýkat s mnoha cizinci a mnoha studenty různých kultur a náboženství. Tito 
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studenti by ale měli mít širší pojem o současném dění na Blízkém východě, 

objasnění některých situací, které se udály, o politické situaci a jak země 

tohoto regionu ovlivňují Evropu, nebo dokonce Českou republiku. Zmíněné 

informace by nejen vědět měli, ale mají o ně, jak z výzkumu vyplynulo, větší 

zájem. Chtějí vysvětlit vše, co se k nim denně dostává z médií, o čem se stále 

více a více v naší společnosti diskutuje – islám, radikalizace a co se 

v současné době v regionu skutečně děje a jaký by to mohlo mít dopad na 

celý Blízký východ, případně dopad na Evropu nebo celý svět.  

V případě výskytu příležitostí, například v rámci vzdělávacích projektů 

na univerzitě, vedlejších aktivit občanského sdružení Arabfest, o. s., nebo 

ostatních subjektů, které se soustřeďují na vzdělávání studentů středních škol, 

slouží tato práce jako návrh témat, která je třeba na středních školách objasnit 

a témat, o která mají studenti a vyučující skutečný zájem.  
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8. Přílohy 

Příloha č.1 - seznam literatury a ostatních zdrojů pro přípravu 
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Příloha č.2 - seznam respondentů a škol 

Respondenti 

Respondent A – žena, učitelka, obchodní akademie Karlovy Vary, 22. 2. 2015 

Respondent B – muž, učitel, gymnázium Cheb, 1. 3. 2015 

Respondent C – muž, učitel, gymnázium Aš, 16. 3. 2015 

Respondent D – žena, učitelka, gymnázium Sokolov, 13. 3. 2015 

Respondent E – muž, učitel, gymnázium Karlovy Vary, 17. 12. 2014 

Respondent F – muž, student, 1.ročník, gymnázium Praha, 2. 3. 2015 

Respondent G - Mgr. Alena Polanská, lektorka projektu „Muslimové očima 

českých školáků“. Praha, 18. 4. 2015 

Skupina A – 60 studentů z obchodní akademie v Karlových Varech, 2. a 3. 

ročník, 22. 2. 2015 

Skupina B – individuální schůzky se 6 studenty gymnázia Karlovy Vary, 1. až 

4. ročník, od prosince 2014 po březen 2015 

Skupina C – individuální schůzky se skupinou 30 studentů gymnázia Aš, 1. až 

4. ročník, od prosince 2014 po březen 2015 

Skupina D – 4 studenti z gymnázia v Praze, 1. a 2. ročník, 2. 3. 2015 

Školy 

Gymnázium a střední odborná škola Aš 

Gymnázium Sokolov 

Obchodní akademie, vyšší odborná škola cestovního ruchu a jazyková škola 

s právem státní jazykové zkoušky Karlovy Vary 
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První české gymnázium Karlovy Vary 

Svobodné gymnázium Cheb 
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Příloha č.3 - dotazníky pro počáteční e-mailovou komunikaci 

s učiteli a vedením škol 

1. Jaké používáte učebnice při výuce ZSV, dějepisu, zeměpisu (učebnice, 

které mají také studenti)? 

 

2. Jaké učebnice máte, čerpáte z nich, ale při výuce je přímo nepoužíváte 

(pouze z nich čerpáte, studenti je nemají)? 

 

3. V jaké míře výukové osnovy vyžadují zmiňovat region Blízký východ 

v předmětech ZSV, dějepis, zeměpis napříč ročníky? 

 

4. Myslíte si Vy osobně, že je důležité vědět o Blízkém východě (dále jen 

BV), jejich kultuře, náboženství a historii? 

 

5. Pokud ano, v jaké míře a proč. O čem je podle Vás nejdůležitější či 

nezbytné studenty o této oblasti informovat? 

 

6. Jaké jsou zdroje o BV pro Vás? (VŠ studium, odborná literatura, přímé 

kontakty, média) 

 

7. Zajímáte se o BV? 

 

8. Jsou podle Vás ve výuce ZSV, dějepisu a zeměpisu mezery co se týče 

BV? 
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9. Pokud jsou, jaké? 

 

10. Myslíte, že je třeba zvýšit a zlepšit informovanost studentů 

(zejména v Karlovarském Kraji) co se BV týče? 

 

11. Zajímáte se o současné dění na BV? Pokud ano, informujete o 

tom Vaše studenty a diskutujete o tom? 

 

12. Je něco, co je podle Vás důležité vědět, ale neumíte to  sama/sám 

vysvětlit? 

 

13. Pokud by byla možnost poskytnout informace o BV studentům na 

Vaší škole nad rámec osnov odborníkem, měla/měl byste o to zájem? 

(Workshop/přednáška/spolupráce na projektu s odborníkem na BV) 

 

14. Další otázky, poznámky a jiné… 
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Příloha č. 4 - osnova pro interview se studenty 

- Obecné informace o výzkumu, této bakalářské práci, Katedře 

blízkovýchodních studií v Plzni 

1. část: strukturovaný rozhovor 

- Proč je důležité vědět o Blízkém východě? 

- Zeměpis 

o Vymezení regionu: státy, hlavní města, důležitá města, letoviska, 

přírodní podmínky, etnické a náboženské skupiny, státní zřízení, 

jazyky aj. 

- Společenskovědní základ 

o Náboženství, kultura, média, současné problémy aj. 

- Dějepis 

o Od počátku civilizací, vynálezy a důležití lidé, současnost aj.  

2. část: nestrukturovaný rozhovor 

- Další otázky, doplňující informace atd.  
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Příloha č. 5 – typy středních škol, na kterých absolvovali současní 

studenti Katedry blízkovýchodních studií (pouze bakalářské 

studium) 

54%

29%

2%

3%

3%

2%
7%

gymnázium

obchodní akademie,
hotelnictví, cestovní
ruch

střední zdravotnická
škola

střední průmyslová
škola

soš stavební

církevní školy

sociální činnost
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Příloha č. 6 – rozhovor s lektorkou „Muslimové očima českých 

školáků“ 

 

Rozhovor s Mgr. Alenou Polanskou o projektu „Muslimové očima 

českých školáků.“ Rozhovor proběhl dne 18. 4. 2015 prostřednictvím 

internetové komunikace.  

 

Mohla byste krátce představit projekt? Kdo jste, jaký je smysl projektu? 

„Projekt byl vytvořen skupinou lidí, kteří mají o problematiku týkající se 

islámu a jeho pochopení v ČR zájem a chtějí s tím něco udělat. Poskytujeme 

informace s nadšením a v praktické podobě nejen školám, ale celé široké 

veřejnosti. Jsme méně zaujatí než ostatní české zdroje. Já sama se o islám 

zajímám, především tedy z genderové perspektivy. Nabízíme přednášky, 

workshopy týkající se islámu nejen pro školy, jsme v podstatě schopni naši 

výuku nabídnout kdekoliv, kde o ni mají zájem. Zaměřujeme se ale především 

na školy.“ 

Proč jste se stala členkou týmu projektu „Muslimové očima českých 

školáků?“ 

„Po dokončení magisterského studia religionistiky a genderových studií 

jsem byla zklamaná z izolované akademické znalosti a z toho, že 

v dobrovolnických projektech podobného typu chybí profesionální základy.“ 

Kdo projekt založil a co bylo hlavním impulsem k založení? 

„Zakladatelkou projektu je má bývalá spolužačka Bc. Klára Popová. Pro 

ni byl nejspíš hlavní impuls při zpracování její bakalářské práce, když si 

postupně uvědomila, jak jsou lidé v naší zemi proti muslimům zaujatí, plni 

předsudků a v podstatě o islámu mnoho nevědí. Ona sama s muslimy má 

bohaté zkušenosti, navštívila muslimské země, má přátele muslimy a 

podobně.“ 
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Co Vás na této práci nejvíc baví? Vidíte v práci smysl? Co přesně je 

náplní Vaší práce? 

„Ráda pracuji především se studenty a žáky na školách, kde vidíme 

hned zpětnou vazbu a studenti jsou většinou rádi, že mohou o tomto tématu 

získat více informací, mají o poznání islámu zájem. Já sama píši články jak na 

naše internetové stránky, tak do brožurky, kterou vydáváme. Dále jsem 

lektorkou specializující se na fenomén zahalování. Vysvětlujeme na školách, 

ale také v rámci různých festivalů a tematických akcí široké veřejnosti proč se 

ženy zahalují, kde tento fenomén vznikl, jeho tradice, rozdíly a tak dále. Tento 

workshop jsme například v tomto roce, roce 2015, představily s kolegyní na 

Festivalu arabské kultury v Plzni, jehož podtitulem byla Žena. Myslím, že za 

námi stojí velká práce a úspěch vidíme v podstatě hned, díky přímému 

kontaktu s posluchači.“ 
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Příloha č. 7 – naskenované doplňkové publikace k výuce 

společenskovědního základu 

1. Kapitola o náboženství z publikace Odmaturuj! ze společenských 

věd. 
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2. Kapitola o náboženství z publikace Maturita – společenské vědy. 
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10.  Resumé 

My bachelor thesis focuses on czech high schools and their teaching 

about the Middle East in the context of subjects such as history, geography 

and social sciences. The work is based on my own research at high schools in 

the region of Karlovy Vary and direct interaction with teachers of these 

subjects and with students from hight schools (these schools are in Karlovy 

Vary, Sokolov, Cheb and Aš) and one business academy in Karlovy Vary. By 

analyzing teaching materials, sources for preparation of classes and mainly by 

interviews with students and teachers I examined the knowledge flaws 

concerning the Middle Eastern region. Thanks to this research and its results, I 

can focus at any lectures, workshops etc. about the  Middle  East for example 

during a project of department of Middle Easterns Studies at Faculty of 

Philosophy at University of West Bohemia or during project the Festival of 

Arab culture in Pilsen, whose organizational team I´ve been part of for several 

years. In the past I worked with elementary schools students during workshops 

about Islam, Christianity and Judaism and I intend to work at schools in the 

future too as I would like to help with increasing awareness of the Middle 

Eastern region in Czech schools and help with reducing intolerance associated 

with ignorance or poor knowledge about culture, history or religion of people 

from Middle East. 


